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Резолюция EC-53/2
АСПЕКТЫ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ КОМИССИИ, КАСАЮЩИЕСЯ УПРАВЛЕНИЯ И ПОДГОТОВКИ ПРОГРАММЫ И БЮДЖЕТА
Исполнительный совет,
рассмотрев документы:
(i) IOC/EC-53/3.1.Doc(2) – Доклад об исполнении бюджета в 2018-2019 гг. и общей структуре бюджета на 2020–2021 гг.,
(ii) IOC/EC-53/5.1.Doc(1) – Проект среднесрочной стратегии МОК на 2022-2029 гг.,
(iii) IOC/EC-53/5.1.Doc(2) и Corr. – Проект программы и бюджета на 2022-2025 гг.,
I. Доклад об исполнении бюджета в 2018-2019 гг. 
и общей структуре бюджета на 2020-2021 гг.
подтверждает, что бюджет МОК на 2018-2019 гг., представленный в Части I документа IOC/EC-53/3.1.Doc(2), был исполнен в соответствии с утвержденными Программой и бюджетом на 2018-2019 гг. (документ 39 C/5, план расходов в объеме 518 млн. долл.) и бюджетными ассигнованиями, утвержденными Ассамблеей МОК на ее 29-й сессии (IOCXXIX/2 Annex 5 Rev.2) в резолюции XXIX-2;
[bookmark: _GoBack]отмечает, что общий уровень выполнения установленных на двухлетний период 2018-2019 гг. показателей мобилизации внебюджетных ресурсов составил 73%, при этом отмечались существенные различия на уровне функциональных направлений деятельности Комиссии;
благодарит государства-члены, предоставившие внебюджетные средства на осуществление программы в 2018-2020 гг. и выразившие готовность оказать финансовую поддержку в 2021 г.;
выражает удовлетворение тем, что объем Утвержденного комплексного бюджета на 2020-2021 гг., представленного в Части II документа IOC/EC-53/3.1.Doc(2), соответствует сумме бюджетных ассигнований, утвержденных Ассамблеей МОК на ее 30-й сессии (IOC-XXX/2 Annex 9) в резолюции XXX-3 на основе принятого 40-й сессией Генеральной конференции ЮНЕСКО варианта бюджета на 2020-2021 гг. (40 C/5) с общим объемом бюджетных ассигнований по линии обычной программы в сумме 534,6 млн. долл. США (в том числе 11 075 500 долл. США для МОК);
принимает во внимание информацию о финансовом положении МОК, представленную в Части II документа IOC/EC-53/3.1.Doc(2), в том числе в отношении прогнозируемых в 2020-2021 гг. расходов по линии специального счета МОК, а также информацию о последствиях пандемии COVID-19 для выполнения программы, представленную в обновленном варианте доклада Исполнительного секретаря МОК;
призывает все государства-члены предоставлять добровольные взносы, с тем чтобы обеспечить достижение в полном объеме коллективно согласованных целевых показателей по привлечению внебюджетных средств, предпочтительно на Специальный счет МОК;
просит Исполнительного секретаря МОК продолжить усилия по привлечению дополнительных добровольных взносов, в том числе со стороны частных структур и других партнеров, для обеспечения полного выполнения плановых целевых показателей Комиссии на 2020-2021 гг.;
II. Проект среднесрочной стратегии на 2022-2029 гг.
одобряет изменения и улучшения, внесенные Секретариатом в проект среднесрочной стратегии МОК (ССС) на 2022-2029 гг., содержащийся в документе IOC/EC-53/5.1.Doc(1), в соответствии с рекомендациями, сформулированными Ассамблеей МОК на ее 30й сессии в резолюции XXX-3;
выражает удовлетворение тем, что при подготовке указанного документа были использованы идеи и предложения, представленные должностными лицами МОК на их ежегодном совещании 13-14 января 2020 г., а также результаты межсессионных консультаций в рамках Межсессионной финансовой консультативной группы (МФКГ);
призывает к рассмотрению и принятию окончательной версии среднесрочной стратегии на 2022–2029 гг. на 31-й сессии Ассамблеи МОК в 2021 г.;
рекомендует учесть следующие комментарии при разработке пересмотренного варианта проекта среднесрочной стратегии на 2022-2029 гг., который будет вынесен на повторное рассмотрение МФКГ в межсессионный период, предшествующий 31-й сессии Ассамблеи МОК:
(i) Пересмотреть таблицу «Функциональные области и примеры деятельности МОК, связанной с оказанием поддержки» на стр. 9, в частности, для включения в нее проектов Системы глобальных наблюдений за океаном (ГСНО) в регионе МОКАРИБ и деятельности, касающейся обеспечения готовности к цунами;
(ii)	Отразить в пункте 13 важность деятельности по обеспечению готовности к цунами для малых островных развивающихся государств (МОСРГ);
(iii) Отразить необходимость оказания государствам-членам содействия в оценке значимости связанных с океаном научных исследований, экосистем, благ и услуг, в подготовке национальных докладов о состоянии морского хозяйства и в оценке связанных с океаном и климатом рисков, с целью демонстрации важности финансовой поддержки природоориентированных решений в сфере адаптации к изменению климата, а также для всестороннего учета связанных с океаном аспектов в планах по обеспечению устойчивого экономического развития.
(iv) Используя свои программы, сети и технические возможности в области развития потенциала (Система океанографических данных и информации и вспомогательные мероприятия), МОК обеспечит более эффективное распространение информации о существующих потребностях и инициативах в области развития потенциала, в том числе о возможностях, открывающихся по линии двустороннего взаимодействия и многосторонних механизмов, а также о возможностях, предоставляемых межправительственными организациями. Такая информационная поддержка будет дополнять усилия МОК, направленные на содействие разработке в рамках Конвенции Организации Объединенных Наций по морскому праву международного юридически обязательного документа в целях сохранения и устойчивого использования морского биоразнообразия в районах за пределами национальной юрисдикции, и сможет быть обеспечена путем постановки амбициозных целей в области взаимодействия в рамках среднесрочной стратегии.
просит Исполнительного секретаря МОК подготовить новый пересмотренный вариант проекта среднесрочной стратегии на 2022–2029 гг., принимая во внимание мнения и замечания, сформулированные государствами-членами в ходе текущей сессии, для его повторного обсуждения МФКГ в межсессионный период, а также должностными лицами МОК на их ежегодном совещании в 2021 г. до представления проекта на рассмотрение и утверждение 31-й сессией Ассамблеи МОК в 2021 г.;
III. Проект программы и бюджета на 2022-2025 гг.
выражает признательность Секретариату МОК за полезный и актуальный анализ итогов выполнения программы МОК, представленный в Докладе о стратегических результатах и содержащийся в Части I документа IOC/EC-53/5.1.Doc(2) и Corr., что позволило государствам-членам критически проанализировать и повторно оценить программные цели МОК, в том числе на предмет возможной переориентации, укрепления или завершения программ;
одобряет подход МОК к подготовке проекта программы и бюджета на 2022-2025 гг. (проект документа 41 С/5), предложенный в документе IOC/EC-53/5.1.Doc(2) и Corr. в соответствии с приоритетами, установленными в резолюции XXVIII-3 Ассамблеи МОК, и целями высокого уровня, сформулированными в проекте среднесрочной стратегии МОК на 2022-2029 гг.;
рекомендует Секретариату МОК придерживаться руководящих принципов подготовки программы и бюджета при формулировании развернутого предложения по проекту документа 41 С/5, которые представлены в приложении 1 к настоящей резолюции;
утверждает следующую формулировку показателя эффективности деятельности МОК в 2022-2025 гг.:
«Оказание государствам-членам критически значимой поддержки в деле укрепления их потенциала в области морских научных исследований, генерирования знаний, а также разработки и применения научно обоснованных инструментов, процедур и подходов, которые позволили бы переломить тенденции, касающиеся ухудшения состояния океана, и ускорили бы переход к сбалансированному управлению связанными с океаном рисками и возможностями»;
подчеркивает важность наличия у МОК соответствующей стратегии и необходимых ресурсов как в рамках бюджета обычной программы, так и в виде добровольных взносов, для выполнения отведенной ей роли в проведении Десятилетия ООН, посвященного науке об океане в интересах устойчивого развития (2021-2030 гг.), именуемого далее «Десятилетие»;
просит Исполнительного секретаря МОК:
(i) на основании обсуждений и решений, принятых Исполнительным советом МОК на этой сессии, и в тесном сотрудничестве с должностными лицами МОК подготовить полностью проработанный проект программы и бюджета на 2022-2025 гг. (проект документа 41 C/5), включая исчерпывающую стратегию осуществления с использованием концептуальной структуры функциональных областей, показателей результатов деятельности и целевых показателей, для его представления на 31й сессии Ассамблеи МОК;
(ii) представить на 31-й сессии Ассамблеи МОК смету необходимого для обеспечения оптимального функционирования МОК бюджета, с тем чтобы помочь им определить возможности выделения дополнительных ресурсов и их объем;
(iii) информировать должностных лиц МОК и государства-члены о процессе утверждения ЮНЕСКО документа 41 C/5;
(iv) оказывать поддержку работе МФКГ путем своевременного предоставления информации о процессе подготовки программы и бюджета ЮНЕСКО;
предлагает Генеральному директору ЮНЕСКО:
(i) продолжить работу над привлечением ресурсов для МОК в рамках документа 41 C/5, с тем чтобы МОК была способна решать стоящие перед ней задачи, количество которых постоянно растет, и расставлять текущие и вновь возникающие приоритеты, включая те из них, которые связаны с реализацией целей в области устойчивого развития и проведением Десятилетия;
(ii) не допустить сокращения бюджетных ассигнований МОК, утвержденных в документе 41 С/5, за счет перенаправления средств в другие части бюджета ЮНЕСКО;
рекомендует государствам-членам:
(i) продолжать отстаивать перед Генеральным директором ЮНЕСКО и руководящими органами ЮНЕСКО важность МОК как органа с автономным функционированием в рамках ЮНЕСКО, подчеркивая, в частности, ценность вклада МОК в деятельность ЮНЕСКО и в поддержку устойчивого развития;
(ii) поддерживать упрочнение положения МОК в процессе обсуждения проекта среднесрочной стратегии ЮНЕСКО на 2022-2029 гг. и проекта программы и бюджета на 2022-2025 гг. (проект документа 41 C/5);
(iii) увеличить объемы предоставляемых ими добровольных взносов в поддержку МОК в условиях расширения стоящих перед Комиссией задач, предпочтительно на специальный счет МОК, а также, в числе прочего, предоставляемой Секретариату МОК поддержки в натуральной форме, например, в виде временного предоставления персонала (путем непосредственной либо дистанционной работы в Секретариате);
IV. Управление и методы работы
напоминает, что в своей резолюции XXX-3, принятой на 30-й сессии, Ассамблея МОК предложила МФКГ «продолжить анализ передовой практики для дальнейшего повышения эффективности совещаний руководящих органов МОК»;
отмечает, что пандемия COVID-19 привлекла внимание к необходимости пересмотра и, возможно, обновления правил процедуры МОК для приведения их в соответствие и их адаптацию к преобладающим в системе Организации Объединенных Наций передовым методам работы, касающимся проведения онлайновых совещаний, которые способствовали бы продуманному и своевременному принятию решений государствами-членами;
предлагает МФКГ приступить к изучению этого вопроса в тесном сотрудничестве с должностными лицами МОК и юрисконсультом ЮНЕСКО и представить предварительный пакет предложений на рассмотрение на 31-й сессии Ассамблеи МОК в 2021 г.

Приложение I к резолюции EC-53/2
РУКОВОДЯЩИЕ ПРИНЦИПЫ ПОДГОТОВКИ ПРОГРАММ И БЮДЖЕТА
1. Обеспечение целенаправленного руководства в тех областях, где МОК отводится четкая руководящая роль/ответственность за ту или иную программу;
2. Выполнение МОК своего межправительственного мандата: обеспечение не подлежащих сокращению расходов на управление и проведение совещаний вспомогательных органов, выполнение уставных требований и обязательств перед партнерами и другими учреждениями системы ООН с учетом, в том числе, их последствий в плане затрат рабочего времени сотрудников;
3. Оказание правительствам содействия в деятельности на национальном уровне и укрепление региональных вспомогательных органов МОК;
4. Учет масштабов участия государств-членов (инклюзивность);
5. Обеспечение максимального синергетического эффекта взаимодействия между программами и взаимосвязанными функциональными направлениями деятельности ЮНЕСКО и МОК;
6. Сохранение/поддержка основных программ с одновременным привлечением внебюджетных средств на мероприятия, связанные с развитием потенциала;
7. Предоставление начального финансирования, (которое, с большой долей вероятности, позволит привлечь внебюджетные средства), на осуществление новых программ, имеющих потенциальное долгосрочное воздействие, а также на решение возникающих актуальных проблем в сфере морских научных исследований;
8. Обеспечение баланса между активным взаимодействием МОК с мореведческим сообществом и четкой ориентацией этого взаимодействия на прикладные исследования и услуги;
9. Программы должны способствовать налаживанию активного партнерского взаимодействия, которое обеспечило бы более высокую степень финансовой устойчивости при возникновении сложностей с финансированием и стимулировало бы партнеров к тому, чтобы взять на себя более существенную часть поддержки в рамках этих программ при условии соблюдения ими целей и принципов, утвержденных руководящими органами МОК, а также их реагирования на соответствующие просьбы Секретариата МОК;
10. Определение государств-членов, желающих создать финансируемые и укомплектованные кадрами бюро, которые смогли бы взять на себя более существенную часть деятельности в рамках соответствующей программы МОК, основываясь на положительно зарекомендовавших себя подходах, при условии уважения этими государствами-членами целей и соблюдения ими принципов, утвержденных руководящими органами МОК, а также их реагирования на соответствующие просьбы Секретариата МОК;
11. Определение мероприятий, которые могут быть осуществлены за счет внебюджетного финансирования и взносов в натуральной форме, и в соответствии с этим установление приоритетов при выделении ассигнований по линии обычного бюджета на мероприятия и функциональные направления деятельности МОК, которые не могут быть осуществлены за счет внебюджетного финансирования, с тем чтобы обеспечить расходование средств, поступающих как из обычного бюджета, так и из внебюджетных источников таким образом, чтобы стимулировать надлежащее и сбалансированное осуществление МОК всех своих функциональных задач.



