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	Резюме
Действующая политика МОК в области обмена океанографическими данными (http://www.iode.org/policy) была принята Ассамблеей МОК в Резолюции МОК XXII-6 в 2003 году, а затем была слегка обновлена в 2019 году. 
Цель документа: В настоящем документе описываются обстоятельства, повлекшие за собой предложение о создании межсессионной рабочей группы МОК по пересмотру политики МОК в области обмена океанографическими данными (2003 г., 2019 г.). 
Финансовые и административные последствия: Финансовые и административные последствия отсутствуют
Предлагаемое решение, представленное под номером Реш.IOC-31/3.4.2(III) в Пересмотренном документе о принятых и предлагаемых мерах (документ IOC-31/AP Rev.), содержит предлагаемый круг ведения Межсессионной рабочей группы. В решении также предлагается представить пересмотренную политику МОК в области обмена океанографическими данными Ассамблее МОК на ее 32-й сессии в 2023 году.

	





На своем недавнем заседании в 2021 году Группа по управлению программой международного обмена океанографическими данными и информацией (МООД) приняла следующие решения по этому вопросу:
(i)  Группа попросила Комитет МООД на его 26-й сессии (апрель 2021 г.) рекомендовать Ассамблее МОК создать рабочую группу по пересмотру политики МОК в области данных, в которую вошли бы представители государств-членов и партнерских организаций;
(ii)  Группа приняла решение о необходимости создания предкомитетской рабочей группы для подготовки проекта круга ведения рабочей группы по политике в области данных и представления проекта материалов для соответствующего проекта решения, которое будет обсуждаться на МООД-XXVI.
С составом предкомитетской рабочей группы можно ознакомиться на веб-сайте http://www.iode.org/iode26. На заседании 17 февраля 2021 года было достигнуто согласие в том, что существует достаточное количество причин для пересмотра политики МОК в области данных. Результатом должна стать новая амбициозная политика МОК в области данных, которая будет способствовать и поддерживать свободный и открытый обмен данными в рамках деятельности и программ МОК. Тем не менее, Группа выразила обеспокоенность по поводу необходимости тщательного рассмотрения того, что нужно изменить, принимая во внимание количество усилий, приложенных к достижению консенсуса по текущей политике, особенно в отношении признания прав стран и необязательного характера политики. Были высказаны предложения опираться на другие модели, такие как политика ВМО в отношении данных, состоящая из основной политики с ключевыми принципами и модульных расширений, касающихся конкретных типов данных или приложений и продуктов. Таким образом, в случае необходимости можно будет легко расширить рамки политики без дебатов по ключевым моментам.
Группа также посчитала, что необходимо создать долгосрочную межведомственную группу, которая будет периодически собираться для обеспечения согласованности политики и масштабов коллективных изменений. Конечной целью является наращивание глобального сотрудничества, улучшение обмена и использования данных. Поэтому важно, чтобы политика в отношении данных не препятствовала, а упрощала эту работу в рамках общепринятых условий (например, использование лицензии Creative Commons). Поэтому политика МОК в области данных, разработанная 20 лет назад, будет пересмотрена для обеспечения лучшей согласованности с политикой в области данных на национальном, региональном и международном уровнях, а также с политикой других секторов, и должна отражать современные международные принципы, которых еще не существовало в 2003 году.
На своей 26-й сессии Комитет МООД согласился с предложением, сформулированным предкомитетской рабочей группой, и принял Рекомендацию IODE-XXVI.6.4: Пересмотр политики МОК в области обмена океанографическими данными (2003 г., 2019 г.).
Комитет МООД (см. доклад IOC/IODE-XXVI/3s) также отметил, что предложенная межсессионная рабочая группа могла бы делиться опытом и осуществлять консультирование в рамках Десятилетия ООН, посвященного науке об океане. Тем не менее, Группа не сочла, что предложение политики в области данных для Десятилетия науки об океане входит в ее полномочия, главным образом, из-за широкого спектра типов данных, используемых в рамках Десятилетия (например, социально-экономические данные), и разнообразия партнеров Десятилетия и их участия, которые выходят далеко за рамки программ МОК. 
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