ICG/NEAMTWS-XVII/3
Resumen
El Grupo Intergubernamental de Coordinación del Sistema de Alerta Temprana contra los Tsunamis y Atenuación de sus Efectos en el Atlántico Nororiental y el Mediterráneo y Mares Adyacentes (ICG/NEAMTWS) congregó a representantes de 16 Estados Miembros en su 17ª reunión, celebrada en línea del 24 al 26 de noviembre de 2021. El ICG aprobó las siguientes decisiones y recomendaciones:
El ICG/NEAMTWS,
Tomó nota de los resultados positivos de la cuarta simulación de tsunamis en la región, NEAMWave21, realizada del 8 al 10 de marzo de 2021, y del gran aumento del interés de los medios de comunicación;
Expresó su agradecimiento a los copresidentes y a los miembros del Equipo de Trabajo sobre Simulaciones de Tsunamis por la redacción del informe de evaluación de NEAMWave21 y les pidió que finalizaran el informe en el primer trimestre de 2022;
Reconoció la labor constante de sensibilización sobre el riesgo de tsunamis y la preparación para afrontarlos llevada a cabo por los Estados Miembros durante el periodo entre reuniones, en consonancia con el Día Mundial de Concienciación sobre los Tsunamis (5 de noviembre de 2021) y como contribución a él;
Apreció las simulaciones de tsunamis realizadas en Francia y Malta para conmemorar el Día Mundial de Concienciación sobre los Tsunamis;
Tomó nota también del trabajo realizado durante el periodo entre reuniones por el Grupo “Tsunami Ready”, dentro del Grupo de Trabajo 4: Sensibilización del público, preparación y atenuación de los efectos;
Apreció también los progresos logrados por las comunidades de Bouches-du-Rhône y Cannes (Francia); Kos (Grecia); Israel; Minturno, Pachino y Palmi (Italia); Marsaxlokk (Malta); Azores, Cascais, Lagos, Lisboa, Madeira, Portimão y Setúbal (Portugal); Chipiona (España); y Bodrum y Estambul (Turquía) con miras a la preparación para los tsunamis o “Tsunami Ready”;
Acogió con beneplácito la finalización del documento de la Estrategia ICG/NEAMTWS 2021-2030;
Expresó su agradecimiento también a los copresidentes del Equipo de Trabajo sobre Documentación por la preparación de la Estrategia ICG/NEAMTWS 2021-2030 y alentó a los Estados Miembros y a los asociados a que contribuyeran a su aplicación;
Acogió con beneplácito también el nombramiento de un contacto nacional sobre tsunamis y de un punto de contacto de alerta contra los tsunamis en Libia;
Acogió con beneplácito además el nuevo proyecto de la Dirección General de Protección Civil y Operaciones de Ayuda Humanitaria Europeas (ECHO) de la Unión Europea denominado “Fortalecimiento de la resiliencia de las comunidades costeras en la región del Atlántico Nororiental y el Mediterráneo ante el impacto de los tsunamis y otros peligros costeros relacionados con el nivel del mar”;
Tomó nota además del estudio preparado por la Secretaría sobre la percepción de los peligros costeros múltiples, la resiliencia y los cuestionarios de encuesta, que contribuye a la ejecución del nuevo proyecto de la Dirección General ECHO de la Unión Europea denominado “Comprensión y comunicación de los riesgos de tsunami y otros riesgos relacionados con el nivel del mar”;
Reconoció también el apoyo prestado por la Comisión Europea y el Centro Común de Investigación (CCI) en materia de desarrollo de capacidades, en particular la infraestructura, la investigación y los nuevos instrumentos para la medición del nivel del mar y el suministro de mediciones, especialmente para la fase 2 del proyecto “Last Mile”, ejecutado en Malta, y el apoyo prestado a la organización de la primera simulación completa de tsunamis en Marsaxlokk (Malta);
Aceptó las recomendaciones adicionales de los grupos de trabajo y los equipos de trabajo que figuran en el apéndice;
Decidió establecer al menos 10 comunidades reconocidas en el marco de “Tsunami Ready” en la región del Mediterráneo en los próximos dos años, a fin de contribuir a lograr el objetivo de que el 100 % de las comunidades con riesgo de tsunami estén preparadas y sean resilientes ante los tsunamis de aquí a 2030 mediante la ejecución del programa “Tsunami Ready” de la COI/UNESCO y otras iniciativas;
Decidió también:
i)	continuar las actividades fusionadas de los grupos de trabajo 2 y 3, de conformidad con su mandato revisado (apéndice 1 de la decisión ICG/NEAMTWS-XVII.1);
ii)	mantener el Equipo de Trabajo sobre Documentación, de conformidad con su mandato revisado (apéndice 2 de la decisión ICG/NEAMTWS-XVII.1);
iii)	mantener el Equipo de Trabajo sobre Simulaciones de Tsunamis, de conformidad con su mandato revisado (apéndice 3 de la decisión ICG/NEAMTWS-XVII.1);
iv)	proseguir las actividades del Equipo de Trabajo sobre Operaciones, de conformidad con su mandato revisado (apéndice 4 de la decisión ICG/NEAMTWS-XVII.1);
v)	establecer oficialmente un equipo de trabajo sobre “Tsunami Ready” con un mandato (apéndice 5 de la decisión ICG/NEAMTWS-XVII.1);
vi)	proseguir las actividades del Comité de Dirección durante el periodo entre reuniones, de conformidad con su mandato revisado (apéndice 6 de la decisión ICG/NEAMTWS-XVII.1);
vii)	llevar a cabo NEAMWave23 en la primera semana de noviembre de 2023;
Recomendó que aumentara la participación de los Estados Miembros en las actividades del ICG, prestando especial atención a la educación, la sensibilización y la preparación con respecto a los tsunamis, que se siguiera estudiando la aplicación de forma experimental de “Tsunami Ready” en la región del Atlántico Nororiental y el Mediterráneo y que se compartieran las experiencias al respecto;
Recomendó también que:
i)	cada proveedor de servicios sobre tsunamis siguiera proporcionando información sobre el nivel de alerta basándose en sus mejores prácticas, en particular matrices de decisión (posiblemente diferentes), bases de datos sobre hipótesis u otros métodos, en el entendimiento de que esas metodologías deberían documentarse en la guía operacional para usuarios (Operational Users Guide) del NEAMTWS;
ii)	los puntos de contacto de alerta contra los tsunamis (TWFP), en estrecha relación con sus centros nacionales de alerta contra los tsunamis (NTWC), según proceda, elaboraran procedimientos operativos estándar para poder gestionar los mensajes de alerta divergentes emitidos por los proveedores de servicios sobre tsunamis (TSP), de conformidad con el documento de orientación titulado “Guidelines on TSP Messages Uncertainty” (Directrices en caso de incertidumbre sobre los mensajes de los TSP), elaborado por el Grupo de Trabajo 1 en 2017;
iii)	todos los datos sobre el nivel del mar se pusieran a disposición de los TSP y los NTWC mediante acuerdos bilaterales entre los TSP y los NTWC, siempre que fuera posible;
iv)	aumentara el número de estaciones sísmicas y de medición del nivel del mar disponibles en el norte de África y, para el nivel del mar, especialmente teniendo en cuenta los tsunamis originados en zonas de no subducción, así como en fuentes no sísmicas, que aumentara la tasa de muestreo (hacia 1 sps) y se redujera la latencia a un minuto o menos en la medida de lo posible;
Alentó también a los Estados Miembros a que acogieran la ICG/NEAMTWS-XVIII;
Agradeció a la Secretaría el haber acogido la 17ª reunión en línea del ICG/NEAMTWS.
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