ICG/NEAMTWS-XVII/3
Рабочее резюме
Межправительственная координационная группа по системе раннего предупреждения о цунами и смягчения их последствий в Северо-Восточной Атлантике, Средиземном и прилегающих морях (МКГ/СПЦСВАСМ) провела свою 17-ю сессию 24-26 ноября 2021 г. в режиме онлайн. В ней приняли участие представители 16 государств-членов. МКГ утвердила следующие решения и рекомендации:
МКГ/СПЦСВАСМ
приняла к сведению положительные результаты четвертых учений по предупреждению о цунами в регионе СВАСМ (Волна-21), проведенных 8-10 марта 2021 г., и значительное увеличение интереса к ним со стороны средств информации;
выразила признательность сопредседателям и членам целевой группы по учениям за подготовку доклада об оценке учений Волна-21 в регионе СВАСМ и просила их завершить работу над докладом в первом квартале 2022 г.;
отметила продолжающуюся работу по повышению осведомленности государств-членов об опасности цунами и обеспечению готовности к ним в межсессионный период, которая внесла вклад в проведение Всемирного дня распространения информации о проблеме цунами 5 ноября 2021 г. и соответствовала его принципам;
высоко оценила учения по цунами во Франции и на Мальте, приуроченные ко Всемирному дню распространения информации о проблеме цунами;
приняла к сведению также работу, проведенную в межсессионный период группой по сертификации готовности к цунами в рамках рабочей группы 4 по информированию общественности, обеспечению готовности и смягчению последствий;
высоко оценила также прогресс, достигнутый населенными пунктами в департаменте Буш-дю-Рон и городом Канны (Франция), населенными пунктами острова Кос (Греция), населенными пунктами Израиля, коммунами Минтурно, Пачино, Пальми (Италия), деревней Марсашлокк (Мальта), коммунами Азорских островов, Кашкайш, Лагуш, Лиссабон, острова Мадейра, Портиман, Сетубал (Португалия), коммунами Чипионы (Испания), Бодрумом и Стамбулом (Турция) в обеспечении готовности к цунами и подготовке к получению соответствующего сертификата;
приветствовала завершение работы над стратегическим документом МКГ/СПЦСВАСМ на 2021-2030 гг.;
выразила признательность сопредседателям целевой группы по документации за подготовку стратегии МКГ/СПЦСВАСМ на 2021-2030 гг. и призвала государства-члены и партнеров внести свой вклад в ее реализацию;
приветствовала также назначение контактного лица по цунами на национальном уровне и координатора по предупреждению о цунами в Ливии;
приветствовала далее новый проект генерального директората Европейского Союза по гражданской обороне и европейским операциям гуманитарной помощи под названием «Укрепление потенциала прибрежных сообществ в регионе Северо-Восточной Атлантики и Средиземноморья в области противодействия цунами и другим опасным явлениям, связанным с изменением уровня моря»;
приняла к сведению далее подготовленное Секретариатом исследование, посвященное восприятию множественных рисков в прибрежных районах и устойчивости к ним, а также составлению вопросников по этой тематике, в качестве вклада в реализацию нового проекта генерального директората Европейского Союза по гражданской обороне и европейским операциям гуманитарной помощи под названием «Понимание риска цунами и других рисков, связанных с уровнем моря, а также информирование о них»;
отметила также поддержку со стороны Европейской комиссии (ЕК) и Объединенного исследовательского центра (ОИЦ) в области укрепления потенциала, включая развитие материально-технической базы и оснащение новым оборудованием для проведения исследований и измерения уровня моря, а также предоставление данных о проведенных замерах, в частности, в рамках второго этапа проекта «Последняя миля», осуществляемого на Мальте, и поддержку, оказанную в организации первых учений полного цикла по цунами в деревне Марсашлокк (Мальта); 
одобрила дополнительные рекомендации рабочих и целевых групп, изложенные в приложении; 
постановила в ближайшие два года подготовить к получению сертификата по готовности к цунами не менее десяти общин в Средиземноморском регионе, с тем чтобы внести свой вклад в обеспечение к 2030 г. готовности и устойчивости к цунами 100% подверженных риску цунами общин посредством реализации программы МОК ЮНЕСКО по сертификации готовности к цунами и других инициатив;
постановила также:
(i) продолжить совместную работу рабочих групп 2 и 3 в соответствии с пересмотренным кругом ведения (приложение 1 к решению ICG/NEAMTWS-XVII.1); 
(ii) продолжить работу целевой группы по документации в соответствии с пересмотренным кругом ведения (приложение 2 к решению ICG/NEAMTWS-XVII.1);
(iii) продолжить работу целевой группы по учениям, связанным с цунами, в соответствии с пересмотренным кругом ведения (приложение 3 к решению ICG/NEAMTWS-XVII.1);
(iv) продолжить работу целевой группы по операциям в соответствии с пересмотренным кругом ведения (приложение 4 к решению ICG/NEAMTWS-XVII.1);
(v) официально создать целевую группу по сертификации готовности к цунами с соответствующим кругом ведения (приложение 5 к решению ICG/NEAMTWS-XVII.1);  
(vi) продолжить работу руководящего комитета в межсессионный период в соответствии с пересмотренным кругом ведения (приложение 6 к решению ICG/NEAMTWS-XVII.1); 
(vii) провести учения Волна-23 в регионе СВАСМ в течение первой недели ноября 2023 г.;
рекомендовала расширить участие государств-членов в деятельности МКГ, уделяя особое внимание образованию в области цунами, повышению осведомленности и обеспечению готовности к цунами, а также продолжить исследования и обмен опытом в ходе реализации программы сертификации готовности к цунами для региона СВАСМ; 
рекомендовала также:
(i) всем поставщикам услуг в области цунами продолжить представление информации об уровне готовности с использованием успешно зарекомендовавших себя методологий, включая (по возможности различные) матрицы принятия решений, базы данных по возможным сценариям и другие методики, которые необходимо отразить в Оперативном руководстве для пользователей СПЦСВАСМ; 
(ii) координаторам по предупреждению о цунами (КПЦ) в тесном взаимодействии со своими национальными центрами предупреждения о цунами разработать в необходимых случаях стандартные оперативные процедуры реагирования в случае поступления от поставщиков услуг в области цунами (ПУЦ) противоречивых предупреждений, руководствуясь подготовленными рабочей группой 1 в 2017 г. методическими указаниями «Руководящие принципы в отношении неясных сообщений ПУЦ»;
(iii) предоставить, по возможности, ПУЦ и НЦПЦ доступ ко всем данным об уровне моря на основании двусторонних соглашений между ПУЦ и НЦПЦ;
(iv) увеличить число сейсмических станций и станций измерения уровня моря на севере Африки, при этом при измерении уровня моря, особенно с учетом цунами, возникающих в районах, не относящихся к зоне субдукции, а также имеющих несейсмическое происхождение, увеличить частоту выборки (до 1 образца в секунду) и сократить задержку до 1 минуты или менее, насколько это возможно;
призвала также государства-члены принять у себя 18-ю сессию МКГ/СПЦСВАСМ;
поблагодарила Секретариат за проведение 17-й сессии МКГ/СПЦСВАСМ в режиме онлайн.
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