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	Resumen
La Junta de Colaboración Mixta OMM-COI (en lo sucesivo, JCM) fue creada por la Resolución XXX-2 (2019) de la Asamblea de la COI y una resolución «espejo» adoptada por la OMM. En 2021 la COI adoptó la Estrategia de Colaboración e Informe de la OMM-COI (Decisión A-31/3.5.5 de la COI). En 2022, la JCM celebró una reunión virtual e identificó una serie de posibles acciones para respaldar la consecución de sus objetivos. 
En este documento se resumen los resultados de la reunión de la JCM mencionada y se presentan las próximas medidas que adoptará la JCM (con el apoyo de las Secretarías de la COI y la OMM) para llevar a cabo las tareas que le han sido encomendadas y hacer una revisión de los progresos realizados, tal como solicitó la COI en 2019 (Resolución XXX-2 de la COI).
El objetivo del documento es revisar los progresos realizados y aprobar el planteamiento de las próximas etapas de la JCM. 
Implicaciones financieras y administrativas: No hay implicaciones financieras ni administrativas.
La(s) decisión(es) propuesta(s) llevan la referencia A-32/4.9 en el Documento de Decisión Provisional (documento IOC-32/AP Prov.)





Introducción
El Consejo de Colaboración Mixto de la Organización Meteorológica Mundial (OMM) y la Comisión Oceanográfica Intergubernamental de la UNESCO (COI) celebró su segunda reunión (JCM-2) en línea, en dos sesiones de tres horas, los días 1 y 2 de marzo de 2022 (véase IOC/INF-1420 Anexo 1 del Orden del día). 
Los copresidentes de la JCM, el Dr. Albert Martis (OMM) y el Dr. Srinivasa Kumar Tummala (COI), presidieron la sesión. Tras la aprobación de la Estrategia de Colaboración Conjunta OMM-COI (2022-2025) por el Consejo Ejecutivo de la OMM en su 73ª reunión (EC73) y por la Asamblea de la COI en su 31.a reunión (A-32) en junio de 2021 (IOC/A-31/3.5.5.Doc(1) Rev.), los resultados esperados de la JCM-2 eran los siguientes:
· Comprender el papel de la JCM para añadir valor a las actividades conjuntas y de interés mutuo entre la OMM y la COI;
· Identificar lagunas/posibles ámbitos de colaboración reforzada y formular recomendaciones para subsanarlas; y
· Esbozar un plan de trabajo para 2022-2023.
La reunión siguió el enfoque de la cadena de valor, desde las observaciones, pasando por los datos, la modelización, los servicios, y abarcando la investigación y el desarrollo de capacidades, de la JCM. Tanto la COI como la OMM presentaron sus prioridades y actividades conexas, destacaron el progreso de los trabajos en 2021 y propusieron prioridades a corto plazo para la acción de la JCM. La JCM debatió las lagunas y oportunidades, y cómo y dónde la JCM podía añadir valor. Se acordó un plan de trabajo de colaboración conjunta para 2022-2023 con los siguientes puntos clave:
· Establecimiento de una serie de seminarios web de la JCM en toda la cadena de valor;
· Elaboración de propuestas para el Libro Blanco sobre la posición de los satélites oceánicos;
· Mejora de la sinergia entre el proceso GBON/RRR y el Codiseño del GOOS para promover la sostenibilidad de la observación;
· Mayor atención a la investigación sobre el carbono oceánico y a la capacidad y el diseño de la observación;
· Elaboración conjunta de un mapa de datos oceánicos;
· Colaboración para la interoperabilidad entre el COI/IODE OIH/ODIS y WIS OMM: Mayor participación de todos los miembros de la JCM en el desarrollo del WIS 2.0 y del Plan de Ejecución de ODIS, así como en las iniciativas regionales;
· Colaboración entre la COI/IODE y la OMM sobre las mejores prácticas oceánicas (IOC OBPS);
· Armonización de la política de datos, orientaciones y consultas de la OMM y la COI;
· Respuesta reforzada y resiliencia frente a los peligros de inundaciones del litoral para las comunidades costeras, incluidos tsunamis;
· Avance de la predicción oceánica y la previsión S/GDPFS en beneficio de los usuarios finales y los Miembros;
· Más oportunidades para que la comunidad de expertos en meteorología marina y oceanografía se reúna a escala regional/local, además de incrementar la participación de los responsables de la toma de decisiones;
· Coorganización de grandes eventos oceánicos entre la OMM y la COI y codirección de otros grandes eventos/conferencias (por ejemplo, la COP);
· Aumento de la colaboración regional entre la OMM y la COI (por ejemplo, Ocean Side Event);
· Intensificación del aprovechamiento de los planes estratégicos existentes de la OMM y la COI para lograr una mayor contribución;
· Generación de vínculos y armonización de las actividades/programas/estrategias de Desarrollo de Capacidades de la OMM y la COI;
Avances en 2022-2023 y situación de la revisión del la JCM
La reunión JCM-2 celebrada en marzo de 2022 fue positiva y se identificaron varias áreas importantes de colaboración, como se destaca en el Plan de Trabajo 2022-2023.  Aunque la COI y la OMM han avanzado en algunos de los puntos del plan de trabajo, el progreso general ha sido más lento de lo previsto. Esto se debe en parte a que la COVID-19 afecta a la capacidad de la JCM de reunirse en persona para debatir, evaluar los progresos o priorizar las acciones y otras cuestiones relacionadas con los recursos.
Además, aunque la JCM ha cumplido parte de la tarea encomendada por la COI (Resolución XXX-2, 2019) y ha preparado una Estrategia de colaboración OMM-COI, tal como se decidió en 2021, además de un plan de trabajo para 2022-2023, no ha cumplido la petición de la COI de realizar una revisión de su actividad al cabo de cuatro años, lo que suponía presentar un informe ante la Asamblea de la COI en 2023. Además, el mecanismo de ejecución de una estrategia de colaboración de la JCM no está muy claro, por ejemplo, en cuando a cómo funciona junto con otras estrategias existentes de la OMM y la COI.
Los presidentes de la JCM se reunieron de forma virtual en marzo de 2023 y acordaron abordar el progreso del plan de trabajo y la revisión cuatrienal de la JCM en una reunión en septiembre/octubre de 2023. El orden del día pertinente se debatirá en una reunión virtual en julio, pero incluirá una revisión y se centrará en los temas prioritarios de colaboración. Tanto el secretario ejecutivo como la Secretaría del COI han renovado su compromiso con el trabajo de la JCM.
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