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	Резюме
В свете резолюции 72/73 Генеральной Ассамблеи Организации Объединенных Наций, провозгласившей период с 2021 г. по 2030 г. Десятилетием Организации Объединенных Наций, посвященным науке об океане в интересах устойчивого развития, 2025 г. приходится на середину указанного Десятилетия, проводимого под координирующим началом МОК/ЮНЕСКО, и предусматривает начало процесса среднесрочной оценки.
В настоящем документе кратко изложены предлагаемые параметры, методология и сроки проведения среднесрочной оценки. После обсуждения Исполнительным советом документ будет использован для подготовки подробного круга ведения группы по проведению оценки, результаты которой будут представлены на следующей сессии Ассамблеи МОК.
Финансовые и административные последствия: Проведение оценки будет профинансировано отделом служб внутреннего надзора (IOS) ЮНЕСКО.
Предлагаемое решение приводится в документе о принятых и предлагаемых мерах (документ IOC/EC-57/AP Prov. Rev.) как проект резолюции EC-57/4.7.
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МЕЖПРАВИТЕЛЬСТВЕННАЯ ОКЕАНОГРАФИЧЕСКАЯ КОМИССИЯ
(ЮНЕСКО)

Пятьдесят седьмая сессия Исполнительного совета
ЮНЕСКО, Париж, 25-28 июня 2024 г.



Пункт 4.7 предварительной повестки дня


Проект круга вопросов, подлежащих среднесрочной оценке 
в рамках Десятилетия, посвященного науке об океане
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Общий контекст
Со времени начала проведения Десятилетия ООН, посвященного науке об океане (2021 г.), эта масштабная акция трансформировалась в сложную и многомерную платформу поддержки национальных, региональных и международных партнеров и заинтересованных сторон, осуществляющих большой объем мероприятий в рамках Десятилетия, оказывающих поддержку на цели координации работы, предоставляющих финансовую и нефинансовую помощь и участвующих в различных инициативах и проектах. Проводимое под руководством Группы по координации проведения Десятилетия (ГКД), которая была создана в рамках Межправительственной океанографической комиссии ЮНЕСКО (МОК/ЮНЕСКО), Десятилетие науки об океане задумывалось как адаптируемая инициатива, позволяющая не только предвидеть возникающие проблемы и потребности, но и гибко реагировать на них. Для реализации такого подхода План проведения Десятилетия науки об океане изначально предусматривал серию периодических обзоров для достижения двух взаимосвязанных целей, призванных обеспечить: (i) осуществление в рамках Десятилетия деятельности, способной оказать максимальное долгосрочное воздействие; и (ii) актуальность приоритетов Десятилетия с точки зрения осуществляемых морских научно-исследовательских программ и получаемых научных знаний и решения возникающих научных, политических и социальных проблем.
2025 г. приходится на середину Десятилетия науки об океане, а это значит, что пришло время провести среднесрочный обзор, первая цель которого состоит в том, чтобы оценить на предмет эффективности структуру управления, используемые подходы, программы партнерства и ресурсную базу как залог успешного проведения Десятилетия, а также сформулировать рекомендации для достижения максимального долгосрочного эффекта в результате предпринятых в рамках Десятилетия усилий. При проведении среднесрочной оценки будут использованы количественные данные о ходе осуществления мероприятий Десятилетия науки об океане, собранные с помощью рамочного механизма мониторинга и оценки результативности проведения Десятилетия. Основной акцент в этой работе будет сделан на изучении причин и, следовательно, решении проблем, которые, как выяснится, препятствуют эффективному проведению Десятилетия.
Механизм «На пути к 2030 году», который создавался в течение всего 2024 г. под руководством ГКД, был реализован в виде первого в серии трехгодичных обзоров инструмента, призванного обеспечить достижение второй цели оценки, а именно определить будущие приоритетные задачи в области развития морской науки и пополнения научных знаний. Итоги этой работы нашли отражение в нескольких экспертных докладах (т.н. «белых книгах»), а также в докладе о достигнутых и ожидаемых результатах «На пути к 2030 году» (все они опубликованы в серии «Технические доклады МОК», №№ 50 и 51), которые в своем неокончательном варианте были обсуждены в ходе Международной конференции, посвященной Десятилетию науки об океане (апрель 2024 г., Барселона), а затем доработаны с учетом замечаний и комментариев участников конференции. Несмотря на то, что основной акцент в работе был сделан на определении приоритетов в области развития морской науки и пополнения научных знаний, был также сформулирован ряд рекомендаций, касающихся аспектов координации и проведения Десятилетия, которые будут иметь важное значение в процессе среднесрочной оценки.
В настоящей концептуальной записке, подготовленной в качестве рабочего документа 57-й сессии Исполнительного совета МОК, изложены предлагаемые параметры, методология и сроки проведения среднесрочной оценки. Данный документ был обсужден Консультативным советом по вопросам проведения Десятилетия на его втором совещании (май 2024 г., Париж). После его рассмотрения Исполнительным советом документ будет использован для подготовки подробного круга ведения группы по проведению оценки.
Предлагаемый охват среднесрочной оценки
Процесс среднесрочной оценки будет включать проведение критического анализа используемых подходов и формулирование ценных и применимых на практике рекомендаций по пяти приоритетным рамочным вопросам, представленным ниже. Подтемы, подлежащие рассмотрению в рамках каждого из вопросов, представляют собой предложения, окончательный перечень которых будет определен на начальном этапе оценки, в том числе после консультаций с основными заинтересованными сторонами.
(i) Механизмы управления и координации:
(a) Роль, ресурсное обеспечение и эффективность глобальных механизмов управления и координации, в том числе Группы по координации проведения Десятилетия и Консультативного совета по вопросам проведения Десятилетия.
(b) Роль, ресурсное обеспечение и эффективность децентрализованных структур управления и механизмов координации, в том числе бюро по координации проведения Десятилетия, центров сотрудничества в рамках Десятилетия, партнеров-исполнителей, региональных целевых групп и национальных комитетов по проведению Десятилетия.
(ii) Мобилизация ресурсов:
(a) Стратегический подход в вопросах мобилизации ресурсов на цели проведения Десятилетия науки об океане, состоящий в том, чтобы акцентировать внимание на действенности усилий, предпринимаемых в рамках Десятилетия, и на налаживании связей между бенефициарами мероприятий Десятилетия и донорами, а не на использования последних в качестве источника финансирования.
(b) Эффективность мобилизации и приоритизация использования ресурсов на цели централизованной и децентрализованной координации усилий и поддержки мероприятий в рамках Десятилетия.
(c) Роль и эффективность структур, занимающихся мобилизацией ресурсов, в том числе Альянса в поддержку Десятилетия науки об океане и совещаний «Диалог благотворительных фондов».
(d) Роль государств-членов в мобилизации ресурсов на цели координации деятельности и поддержки мероприятий, включенных в программу Десятилетия.
(iii) Осуществление научных исследований и пополнение базы научных знаний:
(a) Успехи в формулировании запросов и/или предложений в отношении осуществления связанной с Десятилетием деятельности преобразующего характера в целях содействия реализации установленных приоритетов.
(b) Успехи и достижения в осуществлении одобренных к реализации в рамках Десятилетия проектов в области морских научных исследований, связанных с получением актуальных и нацеленных на реальные изменения научных знаний.
(c) Успехи в осуществлении включенных в программу Десятилетия мероприятий в поддержку реализации соответствующих глобальных рамочных программ и целей Организации Объединенных Наций.
(d) Повышение осведомленности о проведении Десятилетия науки об океане среди основных заинтересованных групп населения и использование конечных результатов Десятилетия в интересах этих групп.
(e) Эффективность рамочного механизма мониторинга и оценки результативности проведения Десятилетия с точки зрения отслеживания прогресса и долгосрочного воздействия.

(iv) Активное вовлечение и информационно-разъяснительная работа:
(a) Успехи в доведении информации о целях и проектах Десятилетия науки об океане до различных целевых групп и заинтересованных сторон.
(b) Эффективность механизмов вовлечения/охвата и устойчивость этих усилий с точки зрения ресурсного обеспечения.
(c) Успехи в обеспечении инклюзивности, разнообразия и равенства возможностей в рамках Десятилетия науки об океане, в том числе с точки зрения гендерного, географического и межпоколенческого аспектов.
(d) Успехи и фактические результаты в деле оценки эффективности информационно-пропагандистской работы с основными заинтересованными сторонами.

(v) Использование Десятилетия науки об океане в интересах реализации стратегической цели МОК и ее дальнейшего развития:
(a) Успехи в планировании и осуществлении по инициативе и под руководством МОК и ее координирующих структур деятельности в рамках Десятилетия науки об океане.
(b) Степень устойчивости и полезный эффект инициатив, осуществляемых в рамках Десятилетия под руководством МОК и способствующих достижению ее стратегических долгосрочных целей.
(c) Реальное и потенциальное значение осуществляемых под руководством МОК инициатив с точки зрения стимулирования новых партнерских связей, проектов или ресурсной поддержки в интересах будущего развития МОК.

При рассмотрении вышеперечисленных вопросов внимание группы по проведению среднесрочной оценки будет уделено в первую очередь обеспечению эффективности мероприятий Десятилетия в оставшийся до 2030 г. период, в том числе принятию конкретных мер, направленных на эффективное выполнение рекомендаций, сформулированных в рамках механизма «На пути к 2030 году», а также изучению условий, которые обеспечат надежное и долгосрочное сохранение наследия Десятилетия уже после его завершения. В соответствующих случаях группа предложит конкретные рекомендации и меры, направленные на повышение разнообразия, равенства возможностей и инклюзивности деятельности в рамках Десятилетия науки об океане, в том числе на обеспечение межпоколенческого, гендерного и географического разнообразия и активное вовлечение в мероприятия Десятилетия носителей местных и эндогенных знаний.
Руководство проведением среднесрочной оценки будет возложено на отдел оценки, структурно входящий в управление служб внутреннего надзора (IOS) ЮНЕСКО. Сама оценка будет проводиться группой независимых экспертов по вопросам оценки в соответствии с стратегией ЮНЕСКО в области оценки. В ходе оценки будет применена комбинированная методика, предполагающая использование как количественных, так и качественных данных из различных источников, в том числе тщательный анализ имеющихся документов, теоретическое исследование, формализованный опрос, анкетирование, тематические дискуссии с соответствующими заинтересованными сторонами, в частности с государствами-членами и другими заинтересованными субъектами, как связанными, так и не связанными с платформой поддержки Десятилетия науки об океане. Результаты этой работы будут включать в себя доклад о проведенной оценке гарантированного качества и четкий план действий, в котором будут отражены рекомендации, сформулированные по итогам оценки, включая сроки, функциональные задачи и ресурсные потребности. С учетом широкого круга заинтересованных сторон, вовлеченных в осуществление мероприятий и проектов Десятилетия, особое внимание будет уделено четкому определению функций и сфер ответственности структур в рамках ЮНЕСКО, а также структур, включенных в экосистему поддержки Десятилетия, и внешних партнеров.
Предлагается следующий график проведения среднесрочной оценки:
	Сентябрь 2024 г.
	Доработка круга ведения по итогам обсуждения на 57-й сессии Исполнительного совета МОК 

	Ноябрь 2024 г.
	Процесс формирования группы по проведению оценки 
Определение кандидатур и формирование состава независимой группы экспертов по проведению оценки 
Начало процесса среднесрочной оценки 

	Март 2025 г.
	Представление проекта основных выводов оценки на обсуждение должностными лицами МОК и членами Консультативного совета по вопросам проведения Десятилетия

	Апрель 2025 г.
	Публикация окончательной версии доклада об оценке в преддверие проведения 33-й сессии Ассамблеи МОК 

	Июнь 2025 г.

	Представление доклада об оценке на 33-й сессии Ассамблеи МОК 

	Октябрь 2025 г.

	Представление доклада Исполнительному совету ЮНЕСКО
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